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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

Ні чо га вы пад ко ва га не бы вае — лі чыць 
Тац ця на ІСА Е ВА, гас па ды ня аг ра ся дзі бы 
«Поль скі ма ён так». Вось і ха це, якая 
ўзве дзе на ў вёс цы Бе лая ў 1929 го дзе, 
прос та на ка на ва на бы ло стаць аб' ек там 
сель ска га ту рыз му. Не ка лі яны з му жам 
фак тыч на вы ра та ва лі гэ ты бу ды нак 
ад знік нен ня. А по тым не ад ной чы 
ўпэў ні ва лі ся, што зра бі лі пра віль на, 
бо за ха ва лі час цін ку гіс то рыі вёс кі.

Скар бы ста ро га до ма
Муж і жон ка Сяр гей Піс кун і Тац ця на Іса-

е ва жы вуць у вёс цы Се лі шчы. Пра тое, што 
спад чын ні кі пра да юць ста ры дом у су сед-
няй Бе лай, да ве да лі ся вы пад ко ва. Су се дзі 
ска за лі, што па куп нік ужо ёсць — ён мае 
на мер ра за браць бу ды нак і вы вез ці яго на 
свой дач ны ўчас так. Тац ця на Мі ка ла еў на 
ве да ла, што дом уз ве дзе ны не дзе ў 20-х га-
дах, што тут не ка лі бы ла шко ла, по тым жы лі 
лю дзі. Та ды ў яе на ра дзі ла ся на ват яшчэ не 
ідэя, а дум ка, што з гэ та га мож на зра біць 
«ра зы на чку» — гэ та ж част ка гіс то рыі вёс-
кі, і не ма лая. Яна ста ла пра сіць гас па да роў 
не пра да ваць дом па тэн цый на му дач ні ку. І 
ўга ва ры ла. І ку пі ла са ма.

Вя до ма, дом вель мі ста ры. Ён за па тра-
ба ваў вя лі кіх ка пі та лаў кла дан няў, бо да вя-
ло ся мно га пе ра ра біць, ума ца ваць, ад ра-
ман та ваць. Ця пер ад бы лой ха ты за ста лі ся 
фак тыч на толь кі сце ны. У кух ні ўда ло ся за-
ха ваць столь з та го са ма га, 1929 го да. А ка лі 
пад час ра мон ту за лез лі на га ры шча, то зра-
зу ме лі, што ку пі лі скарб. Пад ку чай ста рых 
рэ чаў знай шлі чы гу нок... Не, не з за ла ты мі 
ма не та мі. У па су дзі не бы ло неш та ста ран на 
за кру ча на ў па жоў клую га зе ту і звер ху за сы-
па на ме лам. Да ста лі, а там — стос пісь маў 
з фрон ту. Ліс ты, на пі са ныя пры го жым по-
чыр кам, рас каз ва юць пра жыц цё сал да та 
на вай не. Мяр ку ю чы па тым, што не ка то рыя 
па слан ні да ту юц ца лет ні мі ме ся ца мі 1945 
го да, мож на мер ка ваць, што аў тар пі сем, 
фран та вік Ва ло дзя Бра чук за стаў ся жы вым. 
Як і ча му гэ тыя пісь мы ака за лі ся ў чы гу не, 
Тац ця на не ве дае. Гас па да ры до ма мя ня лі-
ся. Але ж нех та вель мі бе раж лі ва ха ваў тыя 
фран та выя ліс ты.

Па куль Тац ця на і Сяр гей не вы ра шы лі, як 
бу дзе аформ ле на іх му зей ная экс па зі цыя, 
пры све ча ная до му. Але яна дак лад на бу дзе. 
Тым больш што ёсць фо та здым кі, клас ныя 
жур на лы, ін шыя да ку мен ты са шко лы, якая 
за поль скім ча сам раз мя шча ла ся ме на ві-
та тут. Ёсць шмат кніг, мо жа, са школь най 
біб лі я тэ кі, мо жа, з якой ін шай. На прык лад, 
да рэ ва лю цый нае вы дан не тво раў Пуш кі на 
і Лер ман та ва, адзін том «Вай ны і мі ру» 1928 
го да, пад руч нік рус кай гіс то рыі 1917 го да. 
Стар шы ня Ка мя нюц ка га сель ска га Са ве та 

Сяр гей Ба га лей ша ад крыў яго на ўгад 
і доў га цы та ваў нам па ра граф, пры-
све ча ны ра сій ска му да маст рою. Зда-
ец ца, мно гае вя до ма на гэ ты конт, але 
ад фак таў, што пры во дзіць пад руч нік 
1917 го да, му раш кі па ску ры бе га юць. 
Тут жа вы ра ша ец ца, што з гэ та га мож-
на зра біць асаб лі вы раз дзел бу ду ча га 
му зея, звяр нуць ува гу на каш тоў насць 
даб ра і лю бо ві ў ся мей ных ад но сі нах.

Ёсць у Тац ця ні ным ку фэр ку і да ку-
мен ты 30-х га доў. На прык лад, да звол 
гас па да ру на ўтры ман не ка ня. І та кое, 
аказ ва ец ца, трэ ба бы ло атрым лі ваць у 
сель скай ад мі ніст ра цыі. Конь та ды быў цяг-
ла вай сі лай, якая да па ма га ла кар міць сям'ю. 
Знай шла ся ў до ме і та лер ка са свас ты кай, 
на якой па зна ча ны 1940 год. Вай на не абы-
шла гэ тыя мяс ці ны, а што бы ло ў до ме пад-
час аку па цыі, гас па да рам яшчэ да вя дзец ца 
вы свет ліць. Для бу ду ча га му зея гас па ды ня 
ся дзі бы збі рае мяс цо выя руч ні кі і фар ту-
хі. Ня ма пад стаў су мня вац ца, што Тац ця на 
сфар мі руе ці ка вую экс па зі цыю, якую бу дзе 
з за да валь нен нем па каз ваць гас цям.

Куз ня за грант
— Ту рыс ты пры яз джа юць роз ныя, — рас-

каз вае Тац ця на Мі ка ла еў на. — Ад ным па-
трэб ны еў раў мо вы, ін шыя цэ няць аў тэн-
тыч насць. Іх пры ваб лі вае вяс ко вы дом, дзе 
су стра ка юць гас па да ры, а ран кам ста вяць 
на стол ку бак све жа га ма ла ка. У нас ёсць 
пад соб ная гас па дар ка, ка ро ва, ку ры, ін шая 
жыў насць.

Умо вы для пра жы ван ня ў іх так са-
ма ёсць, ма юц ца на ўва зе га ра чая ва да і 
сан вуз лы. У на яў нас ці і печ ка, дзе мож на 
па ся дзець ля агню. Ад мет нас цю ся дзі бы 
з'яў ля ец ца куз ня, дзе гас па дар вы раб ляе 
роз ныя пры ла ды і су ве ні ры з жа ле за. На 
ўлад ка ван не куз ні пай шлі срод кі гран та, 
атры ма на га дзя ку ю чы пра гра ме раз віц ця 
сель скіх тэ ры то рый і на род ных про мыс-
лаў ПРА АН. Са сва ім пла нам раз віц ця ка-

валь ска га ра мяст ва яны вый гра лі грант у 
па ме ры 15 ты сяч до ла раў. Ця пер у гэ тай 
куз ні ла дзяц ца май стар-кла сы і ін шыя ме-
ра пры ем ствы.

За час іс на ван ня ся дзі бы ў Бе лай па бы-
ва лі гос ці з Із ра і ля, ЮАР, вя до ма, з Ра сіі, 
але най больш тут пры ма лі су ай чын ні каў. 
Тац ця на з Сяр ге ем пры зна лі ся, што лю бяць 
ста сун кі з бе ла рус кі мі ту рыс та мі, асаб лі ва з 
ты мі, хто ці ка віц ца пры ро дай. Тут жа пу шча 
по бач. «На ват уз доўж да ро гі мож на знай-
сці дзя ся так рас лін-чыр ва на кніж ні каў, — 
рас каз вае Тац ця на Іса е ва, — вель мі ці ка ва 
па каз ваць іх гас цям, рас каз ваць пра на шу 
пу шчан скую пры го жасць». Ня даў на гас-
па да ры «Поль ска га ма ёнт ка» на бы лі яшчэ 
ад на го ка ня вы ключ на для ка тан ня гас цей. 
За раз той ко нік пра хо дзіць на ву чан не на 
ка ня фер ме ў Сто лін скім ра ё не.

Вы жы вае мац ней шы
Тац ця не як ад ной з пер ша пра ход чыц аг-

ра эка ту рыз му ў ра ё не не раз да во дзі ла ся 
кан суль та ваць па чат коў цаў. Яна ка жа, што 
пры лю бой на го дзе ўга вор вае спад чын ні каў 
вяс ко вых лю дзей не пра да ваць баць коў скія 
аль бо дзе да вы ха ты, а па ста рац ца зра біць з 
іх неш та ці ка вае. У Бе лай ужо дзве аг ра ся-
дзі бы на ўся го паў сот ні жы ха роў, а ма га зін 
вяс ко вы не за кры ва ец ца. Яго, да рэ чы, лю-
бяць на вед ваць ту рыс ты. А гэ та да дат ко вы 
сты мул для ганд лё вай уста но вы — ад па-
вя даць. Да гэ тай па ры бы лі з ін тэр нэ там 
пе ра боі, але хут ка па він ны і гэ тую праб ле-
му вы ра шыць. Уся го мож на да біц ца, ка лі 
за ха цець, лі чыць гас па ды ня аг ра ся дзі бы 
са ста жам.

Па га джа ец ца з ёй стар шы ня Ка мя нюц-
ка га сель ска га Са ве та Сяр гей Ба га-
лей ша. У на зва ным сель са ве це за-
рэ гіст ра ва на 22 ся дзі бы — гэ та пры-
клад на па ло ва ўсіх па доб ных аб' ек таў 
у ра ё не. А на ўез дзе ў вёс ку Ка мя ню кі 
брэсц кі прад пры маль нік па чаў бу-
даў ніц тва цэ ла га аг ра ту рыс тыч на га 
га рад ка.

— За та кую ак тыў насць мы па він ны 
быць удзяч ныя Бе ла веж скай пу шчы, — 
раз ва жае кі раў нік мяс цо вай ула ды. — 
Вёс кі сель са ве та зна хо дзяц ца на яе 
тэ ры то рыі. Тут прос та грэх бы ло б не 
зай мац ца аг ра ту рыз мам. Хоць вар та 
пры знаць, што не ва ўсіх атрым лі ва-
ец ца ад ноль ка ва па спя хо ва. Не ка то-
рыя лю дзі рэ гіст ру юц ца, пры вод зяць 
у па ра дак да мы, по тым пры ма юць не-

каль кі груп гас цей і па ні жа юць ак тыў насць, 
а то і зво дзяць яе ледзь не да ну ля. Ну вось, 
на прык лад, не па шан ца ва ла гас па да ру з гас-
ця мі: за еха ла кам па нія, якой больш важ ныя 
не пу шчан скія края ві ды ды на цы я наль ная 
кух ня, а бес пра буд нае п'ян ства. На ступ ствы 
ад па чын ку ў та кім вы пад ку вы мя ра юц ца 
не толь кі раз бі тым по су дам і за пэц ка ны мі 
мэб ляй ды пад ло гай, але і поў ным рас ча-
ра ван нем гас па да роў. Вар та за зна чыць, што 
праб лем ных па ста яль цаў ад ра зу і не вы лі-
чыш, каб ад мо віць ім на ста дыі элект рон най 
пе ра піс кі. І гэ та ад на са скла да нас цяў сель-
ска га ту рыз му. Але най больш на стой лі выя і 
пас ля доў ныя ча со выя цяж кас ці пе ра адоль-
ва юць і ру ха юц ца да лей.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Ка мя нец кі ра ён.

Д
А РЭ ЧЫ, Ка мя нец кі ра ён па коль кас ці аг ра ту рыс тыч ных ся дзі б зай мае пер-

шае мес ца ў воб лас ці.

— На сён няш ні дзень у ра ё не дзей ні чае 42 аб' ек ты сель ска га ту рыз му, — 

рас ка за ла ме та дыст ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз му рай вы кан ка ма Воль-
га КРАСЬ КО. — Мы па ста ян на пра во дзім се мі на ры, на ра ды для гас па да роў, дзе 
спе цы я ліс ты пад атко вых, юры дыч ных служ баў, бан кі ры да юць дзе ла выя па ра ды па 
раз віц ці сва ёй спра вы. Па моч ні ка мі для нас з'яў ля юц ца і та кія во пыт ныя гас па да ры, 
як Тац ця на Іса е ва.

Не ка то рыя пра цу юць ці ка ва, твор ча. На прык лад, ся дзі ба «Тры ка ло дзе жы» ў Ба-
ран цах мо жа слу жыць узо рам куль ту ры і еў ра пей ска га сэр ві су. Умо вы пра жы ван ня і 
ад па чын ку там ство ра ны на са мым вы со кім уз роў ні. А ся дзі ба «Ва ле рыя» — аст ра вок 
на род ных тра ды цый. Яе гас па ды ня ра дуе гас цей са праўд най ста ра бе ла рус кай, ці, 
пра віль ней ска заць, ста ра па лес кай, кух няй. Для гэ та га яна ез дзіць па на ва коль ных 
вёс ках, за піс вае рэ цэп ты ў ба буль, за пра шае іх да ся бе на май стар-кла сы.

У нас ёсць сла ву тасць і рас кру ча ны брэнд — Бе ла веж ская пу шча, — які да па ма гае 
пры цяг ваць ту рыс таў. Але каб за ха ваць і па цвер дзіць свой імідж, гас па да рам трэ ба 
кру ціц ца, ства раць неш та асаб лі вае, ары гі наль нае. Вы жы ве той, хто па лю біць гэ ту 
спра ву, лі чыць Воль га Крась ко.

Праб лем ных па ста яль цаў 
ад ра зу і не вы значыш. 

І гэ та ад на са скла да нас цяў 
сель ска га ту рыз му.

У ва ко лі цах 
Бе ла веж скай пу шчы 
ак тыў на раз ві ва ец ца 

сель скі ту рызм

Як ста ры дом Як ста ры дом 
аг ра ся дзі бай стаўаг ра ся дзі бай стаў

На бу доў лі 
но ва га 
аб' ек та.

Стар шы ня сель са ве та Сяр гей БА ГА ЛЕЙ ША 
і гас па дар ся дзі бы Сяр гей ПІС КУН 
на па ро зе до ма 1929 го да па бу до вы.


